

《穿越聖經》

希伯來書（37）妓女喇合被世人輕看，神卻使用她（來 11:31-33）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 11:23-30 的內容，讓我們先來重溫一下。

摩西的父母竟把嬰兒摩西放在水裏，對於他的父母，你如何看？摩西的父母將兒子的生命交托給神，相信神必會看顧他們的兒子。作父母的，要信靠神必會看顧自己的兒女。神對每一個人都有一個計劃，而父母最重要的工作，就是為兒女禱告，預備他們去完成神的計劃。信心讓我們把兒女也交托給神。

摩西被法老的女兒收養，並在埃及的皇宮長大，但他並沒有因此而貪圖這種王子般的生活。縱有華美皇宮，甘願離開；縱有人間榮華，甘願捨棄，摩西這樣做究竟是為了什麼呢？若換了是你，是否又能做得到呢？

摩西成為以色列人偉大的領袖、先知和律法頒佈者。但根據出埃及記 1-2 章的記載，他出生時，他的族人正在埃及作奴隸，埃及的法老王更下令殺害所有希伯來男嬰。不過，因神奇妙的安排，摩西得以幸免，法老的女兒更在皇宮中把他養育成人。摩西必須憑信心才能放棄在王宮中的地位，他成功看清楚財富和聲譽只是過眼雲烟。我們很容易被財富、聲譽、地位、成就的短暫利益所蒙蔽，而看不見天國永恆的福樂。信心幫助我們超越屬世的價值觀，看到天國永恆的價值。

約書亞的一生是滿有信心地看著神的作為。他曾遵照神所指示的策略，帶領以色列人攻下耶利哥城。攻取迦南地的第一個軍事目標，就是銅牆鐵壁的耶利哥城。誠然要攻取這個固若金湯的城堡，非用強大的兵力不可。然而，信心的方法卻是與眾不同的。神往往用人眼中看為愚拙的方法，來成就神的旨意。神吩咐百姓圍城七日。到第七日，他們要圍城走七次。祭司要把號角吹響，百姓要大聲呼喊，城牆就會倒塌了。軍事專家定會認為這方法是荒謬的。然而，這方法卻果然奏效！屬靈爭戰的兵器，與世上的有別，因帶著神的能力，故能攻取堅固的營壘，正如哥林多後書 10:4 所記載的：“我們爭戰的兵器本不是屬血氣的，乃是在神面前有能力，可以攻破堅固的營壘，”

接下來，我們繼續研讀與查考希伯來書 11:31-33 的內容。

現在，我們一起來看看喇合的信心。

希伯來書 11:31 記載：“妓女喇合因著信，曾和和乎平地接待探子，就不與那些不順從的人一同滅亡。”

我想稱喇合的故事是信心的神蹟。她的故事和耶利哥的城牆有關。她住在城裏面，我相信在七天之後，那些住在城裏的人會搞不清楚到底發生了什麼事。

我們不知道妓女喇合在什麼時候開始敬拜耶和華，但這事卻是真實的。她放棄了迦南地的假宗教，歸信猶太人的信仰。探子來到她家裏的時候，她的信心面臨嚴峻的考驗。她要忠於國

家和同胞，還是忠於耶和華呢？她決定站在耶和華的一邊，縱使這樣做等於背叛自己的國家。她既和和乎平地接待探子，她和家裏的人便得免於難，那些不順從的鄰居卻都滅亡了。

“妓女喇合因著信，……就不與那些不順從的人一同滅亡。”耶利哥是這個世上最沒有信心的地方。喇合住在一個非常邪惡、很多異教、異端的城市，她從事的是一種最古老的行業。從事這種行業的人，通常被認為是罪人，直到最近因為道德觀念敗壞而有改變。這個女人是個罪人，聖經說：“妓女喇合因著信，……就不與那些不順從的人一同滅亡。”我相信這個城市的官長，以及城中其他位居高位的人，會以為自己是好人，一定可以得救，結果正好相反。聖經說他們在城中滅亡了，只有一個原因：他們不信神。我們看到，神對耶利哥城的人是很寬容的。有些評論家在挑毛病，認為神不該毀滅耶利哥城。有一位假惺惺的教授，一提到耶利哥城的人，就會感到不捨、會很激動。我們要仔細地看喇合，她很明確地表達了她的信心。

當以色列人過紅海的消息傳到耶利哥城時，耶利哥的居民很害怕，他們沒有想到在漲潮的季節，大批以色列人竟然還能越過約旦河。河的上游沒有橋，當時河水還很湍急。以色列百姓是怎樣過河的呢？耶利哥城的百姓以為他們有足夠時間，可以計劃怎樣防範，在漲潮季節結束之前他們都不用擔心。約書亞差派探子進到耶利哥，接觸到了妓女喇合，當時喇合可能向他們兜售生意。我們知道探子一定說得很清楚，他們是有任務的，需要有人保護他們，而且神已經將耶利哥城交在他們手中了。他們至少把這些信息告訴了喇合。喇合冒著生命的危險，把探子藏在屋頂上。喇合提出一個要求。根據約書亞記 2:12-13 的記載，喇合說：“現在我既是恩待你們，求你們指著耶和華向我起誓，也要恩待我父家，並給我一個實在的證據，要救活我的父母、兄弟、姊妹，和一切屬他們的，拯救我們性命不死。”探子答應了喇合的要求。他們叫她在窗口放一條朱紅色的繩子，好讓他們可以辨認那是她的房子，等到約書亞攻進城時，就會特別留意要救她和她的家人。

在約書亞記 2:9-11，我們看到喇合的見證，經文記載喇合對探子說：“我知道耶和華已經把這地賜給你們，並且因你們的緣故我們都驚慌了。這地的一切居民在你們面前心都消化了；因為我們聽見你們出埃及的時候，耶和華怎樣在你們前面使紅海的水乾了，並且你們怎樣待約旦河東的兩個亞摩利王西宏和噩，將他們盡行毀滅。我們一聽見這些事，心就消化了。因你們的緣故，並無一人有膽氣。耶和華——你們的神本是上天下地的神。”很稀奇，這些話竟然出自於這個女人的口，但這卻是神偉大的啟示，說明神並不是非要摧毀耶利哥不可。你看，四十年來，耶利哥城一直流傳以色列人越過紅海的奇蹟。換句話說，喇合是這樣說的：“四十年前當我們聽到這個消息的時候，我是惟一相信神的人。其他人相信這個事實，但是他們並不信神。他們不信永生的神。”後來他們又聽說神怎樣帶領以色列人爭戰得勝，在約旦河的另一邊，神帶領以色列民戰勝了亞摩利人。耶利哥城的人應該可以從這個信息中得到益處。最後以色列人奇蹟般地越過約旦河，停在耶利哥城大門外面。這段時間神在做什麼呢？神一直給這個城機會，讓他們能夠信神，倚靠神，回轉歸向神。我相信大家都知道，如果神會拯救這個相信神的妓女，也一定會拯救耶利哥的官長和全城的人，只要他們能像喇合一樣地信靠神。在神的眼中，每一個人基本上都是一樣的，神看他們都是罪人，都需要恩典。

“世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀；”與官長相比，喇合可能是一個比較公開的罪人。我個人認為官長的私生活也不一定能夠經得起考驗，我確信對這個城裏其他的人也是一樣，但是他們本來有機會可以相信神。他們有四十年時間決定要不要信神，但他們卻依然不信。只有一個女人信神，神就救她。既然她能得救，那麼凡信靠神的人也能得救。如果你認為四十年的時間還不夠長，難道神應該給他們四十一年或四十二年嗎？如果四十年過去了，他們仍然不信，他們就永遠也不會信了。神是長久忍耐，很有耐心的；神不願意有人滅亡。即使是一

個信神的妓女，神也會救她。耶利哥的百姓相信他們聽到的事實，但是他們卻不信神。如果他們信神，他們就會得救。

當喇合表明她相信神的時候，她要求探子在攻取這座城的時候一定要救她，她踏出了信心的一步，這信心的一步是她冒著生命危險走出來的。她的信心有行動，信心能帶出行動，信心不是只坐在旁邊等的。“喇合因著信，曾和和平平地接待探子，就不與那些不順從的人一同滅亡。”可見信道是從聽道來的，聽道是從神的話來的。喇合說：“我們聽說神怎樣藉著你們行了大事，我們相信；我信神，即使冒著生命的危險，我也要信。”喇合表明她是真的有信心。在喇合身上，我們看到信心的奇蹟。在這群迷失的世人當中，神沒有看某一個人比另外一個人更好；神看我們全都是罪人，只要有一個人願意回轉歸向神，神就會救他。神是奇妙的神！

根據約書亞記 2 章和馬太福音 1 章的記載，喇合以“冒險的信心”仰望神的幫助，接待探子，讓他們安全地逃脫，她的名字被記錄在耶穌基督的家譜中。

接下來，我們一起來看希伯來書的作者所列舉的“其他人”的信心。

希伯來書 11:32 記載：“我又何必再說呢？若要一一細說，基甸、巴拉、參孫、耶弗他、大衛、撒母耳，和眾先知的事，時候就不够了。”

作者指出舊約歷史中的信心偉人時，他說：“我又何必再說呢？”作者可以隨意列舉更多的信心偉人，他可以指證信心在許多人的生命中所產生的果效。於是作者列出一份清單，清楚說明他不能一一細說，因為所有信靠神的人都應該包括在內，這真是美妙的經文。在這些被提到的人當中，我們可以從他們的生命中看到信心的爭戰。

作者沒有詳細敘述，但是所有信靠神的信心偉人都有一個共同的特質：在這裏所提到的每一個人，都是領袖。基甸、巴拉、參孫、耶弗他、撒母耳，他們都是士師；大衛是君王。他們全是領袖，也都是為神爭戰的。他們每一個人都憑著信心贏得爭戰。我不能詳細查考每一個人，但是請你注意基甸。

很多人說他們教會有“基甸幫”的，意思是他們只是一小群人而已。但是重要的不是在於基甸幫的少數人，而是在於他們的信心。可是當神呼召基甸的時候，他的信心還很小。米甸人佔領以色列地的時候，基甸是以色列的士師。那時因為米甸人虐待希伯來人，搶走他們的農作物，使得希伯來人收成不好。有一天基甸在山下的酒醉旁收割穀物。其實他不該在那裏，通常人們會把穀物帶到山頂上，把穀物拋在空中，讓風把糠粃吹散。但是基甸的膽子很小，他把穀物帶到山下的酒醉旁邊，也就是在山谷裏，這樣就沒有人可以看到他了。你想那個挫折感有多大啊！基甸在那裏揚起穀物，又沒有風幫他吹散糠粃，結果稻子粒會落在他的身上。我簡直很難想像把穀物揚起來，結果麥子全都落在你身上的光景，沒有比這更讓人感到不舒服和挫敗的了！這就是基甸。這時，耶和華的使者向他顯現，對他說：“大能的勇士啊。”這個稱呼對基甸並不合適，所以他不知道是天使在跟他說話。我猜他一定抬起頭來說：“你在說我嗎？”基甸知道自己是很懦弱的，他說：“怎麼會是我呢？我屬於最小的支派，我家是支派中最窮的，我又是家中最不起眼的。你怎麼會在沙灘上選一顆最小的石頭呢？我是最差的呢。”神對他說：“正因為如此，我才要揀選你，因為你是個小人物。我要你相信我。”

我們看到神開始強化基甸的信心，直到有一天，只靠三百個人就能戰勝米甸人。信心開始在基甸的生命中運作了。今天有很多基督徒覺得要為神作工就要有大場面，大宣傳，要辦盛大

的特會。真的是這樣嗎？我告訴你，神不是這樣行事的。我個人認為，在神看來最偉大的事，往往是藉著少數人和小團體來完成的。我常看到很多看來並不起眼的人，為主默默地作見證、傳福音。在以色列有很多很勇敢的希伯來基督徒，他們一直受迫害，但是他們才是神真正的見證人。今天我們周圍有很多“基甸”，他們憑著信心行事。神要使用微不足道，但是倚靠神的人。神專門用不可思議的方式施行神蹟。希伯來書的作者提到了基甸、巴拉和參孫。參孫是個失敗者，但是他信神。有一段時間，神的靈降臨在他身上，用他拯救以色列人；可是他總是有頭無尾的，沒把事情做完。作者接著提到耶弗他、大衛、撒母耳，以及眾先知們。我們會花點時間來談談大衛。但是，作者說得很清楚，如果要一一細說，時間就不夠用了。這些人都是憑著信心為主爭戰的。

信心之功效不是固定不變的，卻以多種形式出現。神使用具有各種各樣的個性的人，使信心發生各種各樣的功效。

在這裏，作者問了一個不用回答的問題：“我又何必再說呢？”作者已經將舊約中有信心、有忍耐的人物列出來，已經有足夠說服力了。難道他還須列舉更多例子來闡明他的論點嗎？

當然，作者手上還有更多例子，只是在寫的話，篇幅可能會太長了。假如一一細說，便會過於冗長，因此他只舉出其中部分人物為例，列出一些在信心上受試驗並得勝的例子。

首先是基甸，他的軍隊由三萬二千人減至三百人。最先遭遣返的是那些膽怯的，然後是那些過於重視安舒的。基甸最後和一批最堅定的忠心追隨者，擊潰了米甸人。

然後是巴拉。獲邀帶領以色列人與迦南人作戰時，他要求一定要底波拉與他同往，才答應揮軍上陣。雖然他有這懦弱的一面，但神知道他有真正的信靠，所以將他列入信心偉人的行列。

參孫也有明顯的軟弱。然而，即便如此，神仍察覺出，參孫是基於信心的緣故，而能徒手殺死少壯獅子，在亞實基倫消滅三十個非利士人，用驢腮骨打死一千個非利士人，抬走迦薩的城門。最後拉倒了大衮廟時，參孫殺死的非利士人比他生前更多。

雖然耶弗他是私生子，但他拯救了自己的同胞脫離亞捫人的手。他的生平證實，信心可以使一個人超越出身和環境上的限制，並為神立下豐功偉績。

在與歌利亞的戰鬥中，在以高尚品格對待掃羅上，在佔領錫安城邑上，以及其他無數事件中，大衛都表現了他的信心。在詩篇裏，他的懺悔、讚美、預言，都是他信心的結晶。

撒母耳是以以色列的最後一位士師，也是以色列的第一位先知。在他身處的時代，祭司的屬靈操守淪喪；雖是如此，他卻為全國同胞肩負起神人的角色。他是以色列歷史中一位十分偉大的領袖。

此外還有眾先知，他們是神尊貴的代言人，是良知的體現；他們不惜為誠信真實而犧牲生命；他們寧願帶著正直的良知歸天，也不願違背良知而苟且偷生。

希伯來書 11:33 記載：“他們因著信，制伏了敵國，行了公義，得了應許，堵了獅子的口，”

作者不再列出信心偉人的名字，轉而訴說他們的英勇事蹟。首先，他們“因著信，制伏了敵國，”這讓我們想起了約書亞、眾士師、大衛等人。第二，“因著信，他們行了公義”。君王如所羅門、亞薩等，雖然他們的統治並不完美，卻是合乎公義的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！